

· 学 · 会 · 记 · 事 ·

中国农业工程学会五届四次理事长、秘书长工作会议

时间: 1999 年 4 月 21~ 23 日

地点: 杭州市 浙江大学华家池校区

出席人员及会议概况: 各地方农业工程学会及专业委员会等单位的代表共 54 人出席了会议。浙江省农业厅厅长赵宗英、浙江大学常务副书记董芍素、浙江大学华家池校区领导小组组长姚盛德、浙江省科协学会部部长高勤建等领导出席了开幕式并讲话。浙江省农机局李东生局长、蔡立民副局长出席了会议。

会议由代理理事长徐文海致开幕词并作了关于学会五大工作报告的说明; 副理事长马成林、傅泽田、何泳生分别主持了会议, 程序副理事长作了题为“面向 21 世纪的世界和中国农业科研的形势”的报告; 常务副秘书长张元生传达了科协五届四次全委会的精神, 副秘书长徐林江对社团法作了解释, 秘书长王松涛对章程的修改作了说明。与会代表交流了各自的工作, 对学会工作报告和章程进行了热烈讨论, 提出了很好的建议和意见。最后, 副理事长傅泽田作了总结发言。

会议成果

1. 会议完成了预期的任务

在讨论中大家对工作报告提出了一些新的思路和建议, 体现了改革意识的加强, 说明我们学会的事业有了很大的发展。

2. 关于对章程的修改建议

章程修改要符合民政部的要求, 要为学会留下自己的发展空间, 现在能做的以及以后可能做的都要写进去。关于如何建立有效的管理机制要再作进一步的研究。

3. 关于六大理事会的人选

六大理事要有更大的代表性和广泛性, 使学会再上一层楼, 走向世界。大家发表了很好的意见, 体现了改革的精神, 增强了依法办会的意识。

4. 关于学会秘书处挂靠问题

关于挂靠单位, 还是需要的, 学会的发展是与挂靠单位分不开的, 因此, 既要有改革的精神, 又要有务实的意识。

5. 关于六大会议

要提高六大的学术气氛, 六大将把学术报告作为重要内容, 既要有综合也要有专业的。

6 学会工作的努力方向

要充分总结学会开展活动的特点, 要发扬学会的长处, 要有改革的意识。一是市场经济的意识。社会的需要应是我们工作的重点。当前的危机在于有效需求的不足, 因此, 要不断创造有效需求。农业工程需要的领域很多, 要认真分析不同行业的特点。二是法制意识, 坚持依法办会, 在法律的规范下开展工作。三是知识经济和创新的意识。这是一个过程, 要不断地学, 终身地学。农业工程也面临新的问题, 它还是一个年青的学科, 要发展必须学习, 最近的 863 计划把农业信息化放在重要位置。农业的计算机化, 专家管理系统, 管理的高效、准确, 资源利用的高效等, 要有创新意识。如秸秆利用的问题等, 都有个创新问题。四是科技成果的转化和社会经济效益的问题, 中央要给宽松的政策。农业工程学会要抓住机遇做好工作, 如普及、培训, 包括对科技人员的培训也需要, 厂家也需要。五是应有开放和国际化的意识。应进一步走向世界, 世界上多数发展中国家认为中国的经验很出色, 更能为他们所接受, 如农机出口很有前途, 但质量和销售渠道等有问题。学会要宣传, 并要做具体工作。西方的可持续发展是采取降低产出的办法, 而我们则是以高生产率、高产外加以解决。另一方面是要向国外学习, 进入工业化时期要输入先进技术, 国际交流要有学术, 同时也要有技术及产业化的问题。

代理理事长徐文海在会议结束前谈了几点意见。

- (1) 五大报告和 20 年的成就是否可以考虑分开写;
- (2) 展览如何搞, 经费如何筹措;
- (3) 理事人选问题, 对涌现出的优秀中、青年科技人员要吸收进来。可否多考虑一些名誉职称;
- (4) 章程的业务范围要超前考虑;
- (5) 有些专业委员会和地方学会的改革精神很强, 在面临市场经济时代, 和企业结合好, 科学技术就能推广, 企业、农民均能得益。希望总结好这样的经验, 广泛宣传。

(学会秘书处)